The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/914/23 6 July 2023

RUSSIAN Original: ENGLISH

Миссия США при ОБСЕ



Национальное заявление США по случаю Международного дня в поддержку жертв пыток

Выступление Советника по политическим вопросам Элизабет Розенсток-Силлер на заседании Постоянного совета в Вене 6 июля 2023 года

Моя делегация была рада присоединиться к заявлению, сделанному моим швейцарским коллегой в связи с Международным днем в поддержку жертв пыток. Как заявил Государственный секретарь Блинкен по этому случаю, "Соединенные Штаты подтверждают наше осуждение пыток, где бы и когда бы они ни происходили, и выражают солидарность с жертвами и лицами, пережившими пытки, по всему миру".

Спустя почти три года после принятия решения Советом Министров ОБСЕ в Тиране в 2020 году пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания продолжают безнаказанно применяться на практике властями в регионе ОБСЕ. К сожалению, некоторые государства-участники не предприняли ни малейших усилий для искоренения пыток. Что еще хуже, правительства некоторых государств-участников расширили применение пыток.

Россия широко применяет пытки в своей агрессивной войне против Украины. В докладах экспертов Московского механизма за апрель и июль 2022 года приводится вывод о том, что российские военные и марионетки подвергали пыткам и другим видам жестокого обращения как комбатантов, так и гражданских лиц. В докладе Комиссии ООН по расследованию за март 2023 года также указывается, что обнаружено "систематическое и широко распространенное" применение пыток для получения признаний, принуждения к сотрудничеству или наказания задержанных.

Те, кто пережил обширные российские системы фильтрации и содержания под стражей, рассказывают об избиениях и нападениях, а также о бесчисленном множестве других людей, которые были убиты или пропали без вести. Мы слышали леденящие душу рассказы об ударах электрическим током, сексуальном насилии и удушении только за то, что они говорили на украинском языке или забывали слова государственного гимна России. По данным Управления Верховного комиссара ООН по правам человека, более 90 процентов опрошенных бывших заключенных заявили, что они подвергались пыткам. В Тиране Совет министров ОБСЕ призвал государства-участники обеспечить отмену длительного содержания под стражей без связи с внешним миром, подчеркнув, что это может способствовать совершению запрещенного обращения с заключенными и само по себе может представлять собой форму запрещенного обращения. Тем не менее, сегодня десятки тысяч мирных жителей Украины по-прежнему удерживаются под стражей и содержатся без связи с внешним миром Россией и ее ставленниками.

Внутри России пытки и другие виды жестокого обращения по-прежнему практикуются безнаказанно. Эта проблема остается острой в Чеченской Республике РФ. Несмотря на

Wagramerstr. 17-19, 1220 Vienna, Austria

usosce@state.gov
Page 1 of 3

http://osce.usmission.gov

разоблачительный доклад Московского механизма за 2018 год, федеральные власти ничего не сделали, чтобы остановить нарушения или привлечь головорезов Кадырова к ответственности. За пределами Чечни сообщения о пытках и других запрещенных видах обращения в местах содержания под стражей по всей России являются обычным явлением, в том числе в отношении политических заключенных. Например, находящегося в заключении борца с коррупцией и оппозиционного политика Алексея Навального лишали сна, неоднократно помещали в одиночную камеру под абсурдным предлогом, помещали в камеру с другим заключенным с симптомами инфекционного заболевания и подвергали физическому насилию.

В Беларуси последовательные доклады Московского механизма задокументировали пытки и другие ужасные виды обращения со стороны режима Лукашенко на регулярной и организованной основе в местах содержания под стражей. Особыми объектами этих действий являются политические заключенные, которым отказывают в надлежащем питании, воде и медицинском обслуживании; их подвергают постоянным избиениям, содержат в переполненных и холодных камерах и лишают сна. Мы призываем белорусские власти предоставить семьям и адвокатам доступ к Виктору Бабарико и Марии Колесниковой, которые по-прежнему содержатся без связи с внешним миром. Николай Климович скончался в тюрьме после того, как ему было отказано в медицинской помощи.

Мы высоко оцениваем усилия ОБСЕ в Центральной Азии по борьбе с пытками, включая предоставление технической помощи и обучения, а также осуществление тюремной реформы, но мы по-прежнему обеспокоены сообщениями о том, что государственные службы безопасности в Казахстане, Кыргызской Республике, Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане по-прежнему применяют пытки. В Туркменистане мы подчеркиваем важность решения давней проблемы насильственных исчезновений. Спустя восемнадцать месяцев после беспорядков 2022 года в Казахстане осуждение более двух десятков сотрудников службы безопасности за пытки задержанных лиц является позитивным шагом вперед. Однако, несмотря на то, что несколько сотрудников службы безопасности были осуждены за применение пыток, власти закрыли 80 процентов дел за отсутствием улик. Мы призываем правительства тех стран Центральной Азии, которые заявили о своей заинтересованности в прекращении пыток, осуществить объявленные реформы и в полной мере воспользоваться опытом ОБСЕ.

Из Турции продолжают поступать заслуживающие доверия сообщения о возможных пытках лиц, находящихся в тюрьме или предварительном заключении. Правозащитные неправительственные организации сообщают о пытках и жестоком обращении со стороны полиции в отношении мирных демонстрантов, в том числе на демонстрациях "Прайд" ЛГБТКИ+. Мы настоятельно призываем Турцию тщательно расследовать эти обвинения и привлечь виновных к ответственности.

Мы воздаем должное Азербайджану за предпринятые шаги по привлечению ряда виновных к ответственности за физическое насилие, в том числе за предполагаемые пытки и другие виды жестокого обращения со стороны военных в рамках Тертерского дела 2017 года. Однако продолжают поступать заслуживающие доверия сообщения о пытках и других запрещенных видах обращения со стороны сотрудников Министерства внутренних дел. Также поступали сообщения об изнасилованиях и угрозах изнасилования в отношении задержанных. Мы призываем власти

Азербайджана расследовать подобные сообщения и привлекать виновных к ответственности.

Г-н Председатель, Соединенные Штаты привержены сотрудничеству с другими государствами-участниками и организациями гражданского общества в целях предотвращения и искоренения пыток. Государственный секретарь Блинкен заявил: "Наше стремление к обеспечению подотчетности, а также наша поддержка переживших пытки, будут продолжаться до тех пор, пока будут существовать жертвы пыток".

###

Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.